

7米高空击落悬空冰锥、救助遇险车辆和人员……

# 风雪中，有一抹暖心的“火焰蓝”

提到消防救援人员，很多人都会想起他们与烈火浓烟搏斗的场景。2月19日至22日，青岛迎来多年不遇的大范围降雪天气。在皑皑白雪中，消防救援人员的身影随处可见，他们在冰天雪地里伸出援手，守护市民的安全。近年来，随着国家综合性消防救援队伍经历了制度模式重构和力量体系重建，他们面对的早已不仅是灭火，还有各种复杂情况下的救援。2月19日至22日，青岛消防有效处置了20多起和冰雪相关的险情。



青岛消防特勤一站救援人员在除冰锥。



高新区消防救援大队的救援人员和车辆在除冰。



李沧区楼山消防救援站救援人员在清除养老院门前的冰雪。

## 7米高空 消防员击落悬空冰锥

2月23日，青岛市安全生产委员会办公室、青岛市减灾委员会办公室发布关于全面排查建筑物、构筑物冰锥坠落风险的提示。“近日，青岛遭遇大风、寒潮、雨雪等极端天气，不少房檐和临街商铺牌匾下、高架桥底部形成长短不一的冰锥，存在坠落伤人风险。”为严防事故发生，相关部门要求各单位立即开展全面排查，强化排查责任落实。

作为随时能拉得出、打得赢的常备应急力量，青岛市消防救援支队早已开始了相关工作：2月21日，青岛消防特勤一站接到指挥中心指令，宁夏路176

号对面的高架路下方，有一根冰锥。消防救援人员到场后发现，这根冰锥约1米长，悬挂在离地约7米的空中。为避免冰锥落下伤及车辆和路人，消防救援人员做好防护措施后，用高压水枪瞄准冰锥，将其“击落”。

## 19日以来 消防已处置20多起冰雪险情

雪天积冰导致路面湿滑，各类突发情况增多：20日凌晨，在崂山区北九水，一辆轿车因轮胎打滑无法上坡，救援人员给车辆系上牵引绳，3名救援人员在前面拉绳子，3人在后面推车，成功解救被困车辆；20日晚，消防救援人员在沈海高速黄岛段、胶州市站前大道204国道路口等地，救援了多名交通事故中的被困群众；21日下午2时许，一名男子在西海岸新区凤凰山公园游玩时，不慎从公园的斜坡上滑落并摔伤，急需救援。特勤三站救援人员到场后，发现男子左腿摔伤动弹不得，救援人员在医务人员的指导下将伤者抬到多功能担架上——记者从青岛市消防救援支队了解到，这类和冰雪有关的险情，青岛消防19日到22日已成功处置20多起。

## 成功处置 背后是综合救援能力的提升

2018年，国家综合性消防救援队伍开始组建。改革前，消防救援队伍的职能主要是火灾扑救和参与生命受到威胁的救援；改革后，作为抢险应急救援的国家队、主力军，有了“全灾种”“大应急”的职能转变。这也意味着，消防救援队伍要应对更多种类的突发情况。面对冰雪，消防车、消防员出动时也要克服打滑、寒冷等困难。青岛这些险情被成功处置的背后，是青岛市消防救援支队的综合救援能力的大幅提升。

针对冬季突发情况，青岛消防早有应对：国家水域救援青岛大队承担着冰面救援等全天候水域救援任务，他们每年都要邀请冰面救援实战经验丰富的教练员，对全体救援人员进行业务理论指导，同时模拟

“真人掉入冰窟”警情，指导救援人员施救；在各执勤队站，司机班的驾驶员们，会对车辆轮胎、车况进行有针对性的检查和保养，通过加装防滑链等方法，确保能随时拉动。

## 装备齐全 高效率应对处置灾情

“青岛比任何城市都需要一支能处置各类突发情况的队伍。”一名消防救援人员告诉记者，青岛城区遍布高架路、地铁、山体隧道、地下管廊和商业街。青岛有山岳、有湿地、有森林、有河流湖泊海洋等各类水体，也有大片的工业区，有港区、有石化产业区等成规模的产业区，要处置突发情况，需要综合运用多种救援工具和特种救援车辆。

这些工具和车辆能有效处置灾情，应对冰雪更是不在话下，21日的汇智桥路上，青岛高新区消防救援大队的救援人员就利用抢险救援消防车自带的可液压收放的破障铲，对辖区重点路段进行铲冰除雪，同时借助风力灭火机快速吹扫人行道上的积雪，全力以赴保障城市道路畅通。

## 主动作为 为养老院清门前冰雪

从“橄榄绿”到“火焰蓝”，战衣虽改，初心不变。20日，李沧区城市冰雪灾害专项应急指挥部办公室发布了《关于李沧区全民行动清雪除冰倡议书》，号召全体市民发扬主人翁精神，积极参与城市清雪除冰工作，共同维护安全洁净美丽家园。21日，李沧区楼山消防救援站的救援人员发现，门口出现大量积冰。“我们隔壁就是一家养老院，如果不及时清理掉积冰，送菜的车进不去，救护车也进不去。”指导员高凌云立刻集合30多名值班救援人员，让大家响应区里号召。当天，30多名小伙顶着寒风，清理了消防救援站、养老院门口大约一公里的人行道和部分车道的积冰。

给社会托底，为群众救灾解难——因为忠诚和担当，青岛“火焰蓝”更加闪亮。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

富强  
我们的价值观  
文明  
爱国  
敬业  
诚信  
友善  
法治  
公正  
平等  
自由  
民主  
富强  
文明  
爱国  
敬业  
诚信  
友善  
法治  
公正  
平等  
自由  
民主

# 圆我中国梦 福到家家门

